星期二

# 那些难忘的

中医篇



# 我的中医缘

参加工作几年后,我通过长期观察,发现 心脑血管疾病呈年轻化趋势,尤其在基层,心 脑血管后遗症患者逐渐增多成为一个不容忽 视的问题。中年人压力大,负担重,有的因为 康复治疗的费用高而感到困难,无奈之下就放 弃治疗。我通过观察具体的治疗过程,发现他 们无法接受患病的现实,相继出现急躁、焦虑、 郁闷等心理问题,既不利于治疗疾病和后期康 复,又使患者家属承受更多的心理压力和经济

于是,我一直在思考一个问题:如何消除 那些坚持治疗的患者的顾虑呢? 选择中医的 非药物疗法,结合食疗和药膳调理,以及养成 良好的生活习惯,可以减轻药物治疗的负担。 《黄帝内经》中提到"是故圣人不治已病治未 病",《伤寒杂病论》中有"见肝之病,知肝传 脾"的文字记载。这充分表明,"先安未受邪之 地",疾病是可以预防的。我应该怎么做呢? 可以做些什么呢?

在2018年"两会"的部长通道上,国家中 医药管理局局长王国强表示,中医药可以治 病,更重视防病,通过预防为主、养生保健,努 力让人们不得病,少得病;得病后运用中医药 治疗,特别是非药物疗法治疗,既减少了损伤 也节省了费用。我好像找到了灵感。在临证 时,我灵活运用非药物疗法,对成人首选针灸 和艾灸疗法,对儿童首选小儿推拿、中药外用 等疗法等,取得了满意效果。

新中国成立以来,我国中医药事业取得 显著成就,为增进人民健康做出了重要贡 献。习近平强调,要遵循中医药发展规律,传 承精华,守正创新,加快推进中医药现代化、 产业化,坚持中西医并重,推动中医药和西医 药相互补充、协调发展,推动中医药事业和产 业高质量发展,推动中医药走向世界,充分发 挥中医药防病治病的独特优势和作用,为建 设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国 梦贡献力量。

在诊疗工作中,我坚持中西医并重,运用 中西医结合疗法,充分发挥中医药防病治病的 独特优势和作用;运用中医药疗法预防疾病, 用中西医结合疗法治疗疾病,既可消除我的困 惑,又拓展了诊疗思路。这是我从事中医工作

以来,第一次感到自己的想法得到了强大的政策支持。在心脑血 管疾病患者的康复过程中,我在首选针灸和艾灸疗法的基础上, 依据患者的病情,转变诊疗思路,将之前的活血化瘀、益气补虚变 为活血化瘀、疏肝解郁。在与患者及患者家属耐心沟通时,我运 用中医理论,辨证施治,针药并用,取得了一定成效。之后,我指 导患者家属结合饮食和调整生活习惯,促使患者恢复一部分机体 功能,从而提高生活质量。

同时,我开始练习"三字经"派的儿推手法。儿推手法具有见 效快、疼痛轻等特点,患儿和家长容易接受。接下来,我发现越来 越多的家长认可儿推手法,乐于接受中医非药物疗法。

通过非药物疗法、养成良好的生活习惯和调整饮食结构,可 以使一部分患者的病情得到缓解,不仅节约了医疗资源,还减轻 了患者的经济负担、心理压力和社会压力等。

作为一位中医,将来也可能是一位患者,这种特殊的经历和 身份,使我明白了生命的意义,体会到健康对于生命的重要性。 我认为,医务工作者不仅要提升自己的专业能力,还要恪守职业 道德,深知肩负的责任。作为一位中医,今后还有很长的路要 走。这条路也许充满了艰辛,但是只要心中有梦想,就一定会有 特殊的意义。

(作者供职于濮阳县中医医院)

父母操碎了心。为此,我母亲晚上经常失 眠;我父亲一遇到亲戚和朋友,就嘱咐他 们为我介绍对象,路遇熟人也是如此。 这些年,我已经习惯在卫生所为患者

治疗疾病和普及中医药防病知识,以及利 用零碎的时间学习中医疗法等。我认为, 一切随缘就好。因此,我时常劝父母别着 急,婚姻大事依靠缘分,不可强求。

卫生所为患者诊病、取药等,由于待患者 热情、周到,治疗效果好,得到了患者的

他们:"是谁不舒服呢?"其中一位老人说: 不好意思地说:"我一直是单身啊!"患者 一位朋友告诉我,你治疗皮肤病效果 好。我们老两口前来治病。"我让他们先 治病需求时联系我。后来,我没有再看到 坐下,便为患病的老先生治疗。经过"望、 闻、问、切",辨证论治,我诊断其是肝胆湿 热引起的蛇胆疮(西医病名为带状疱疹); 治则为清肝胆湿热,方为龙胆泻肝汤加 减,共7剂汤药,用水煎服。两位老人取 药后,告诉我:"我们年龄大了,孩子不在 身边,煎药不方便,你能帮我们煎药吗?" 当时,我随口答应为他们煎药,其实,在卫 生所看病的患者都是自己回家煎药,只有 遇到特殊的药物时,我才免费代煎。鉴于 两位老人情况特殊,我乐意免费代煎,并 告诉他们下午5点来取药。老人把7剂药 生所)

对于一直单身的我来说,婚姻大事让 服完后来复诊,说口苦,患处疼痛、湿痒, 便秘症状减轻了。我依据患者的病情,把 药方稍加调整,又开了7剂药。患者把药 服完后,告诉我:"我感到不口苦了,不疼 痛了,不便秘了,还有点儿痒。请给我开 一些药连续服用,想把病彻底治好。"我为 其诊脉后,又开了7剂中药。然而,令我 没有想到的事情发生了:三伏天,空调又 不制冷了;煎药室没有窗户,密不透风,没 2019年夏天,酷暑难耐。一天,我在 有空调的日子让人实在难熬。我迎难而 上,继续为患者煎药。

也许是我对中医药的热爱,鼓舞着我 把患者的中药煎好。患者最后一次来卫 繁忙之余,我看了看候诊的患者,突 生所取药时,微笑着问我:"我来取药这么 然看到两位慈祥的老人来就诊。我便问 多次,怎么没看见你的爱人呢?"当时,我 临走时,我们互相加了微信,以便老人有 他们,也没有打电话联系。

两个月后,我的手机微信铃声突然响 了,点击语音提示,老先生问我:"你的婚 姻大事解决了吗?"我回答:"没有。"当天, 两位老人专门来到卫生所,给了我一个手 机号码,认真地说:"给你介绍一个女朋 友,你抽时间联系她。"接下来的故事,就 是我和她上演了美丽的邂逅。后来,她成 为我的新娘。再后来,我看到两位老人, 就喊"姑夫、姑妈"啦!

(作者供职于尉氏县张市镇陆口村卫

## 高铁上显身手

2019年11月下旬,我与同伴儿乘坐 体温仍然居高不下。 郑州东开往温州南的 G1991 次列车,去 浙江省丽水市松阳县考察中医药文化传 担心,一边取出银针,谨慎地扎患儿的耳后 播情况。当列车行驶至阳新站附近时, 部,采用放血疗法治病,并缓慢地为患儿推 列车员在广播里呼喊:2号车厢有一个小 拿,运用"小儿推拿六步法"缓解病情。同 孩儿发高热,急需医务人员前来救治。 时,我嘱咐家长让患儿多喝水。十几分钟 听到这个消息后,我迅速向2号车厢跑。 可是,我不能从10号车厢直接跑到2号 家长感激地说:"谢谢您为我的孩子治疗疾 车厢,怎么办呢? 我必须选择最近的车 站——阳新站下车,然后快速赶到2号车 厢。列车员带我走到一位30岁左右的女 士身旁,这位女士满面愁容地说:"孩子 刚上车时好好的,不知道怎么突然高热, 济民除病"精神。我深知,中医药具有"简、 请您救救孩子吧!"患儿不到2周岁,精 便、验、廉"的特色,值得我们深入挖掘。中 神不佳,神志清醒,体温40摄氏度。经过 医药博大精深,我们要大力弘扬中医药文 询问与查体后,我诊断患儿在坐车途中 化,促进中医药事业稳步发展。 因感受风寒诱发感冒,导致高热。虽然 家长采取了物理降温措施,但是患儿的 家村卫生室)

针对这种情况,我一边安慰家长不要 后,患儿的体温有所下降,病情有了好转。 病。"为了表示感谢,患儿家长掏出一些钱 给我,我婉言谢绝。

我回到座位后,感到无比欣慰与自 豪!因为我用实际行动践行了"大医精诚,

(作者供职于安阳市龙安区马家乡贾

# 急在分秒之间 救在生死边缘

时间像沙粒,下落的每一 施心肺复苏术…… 粒沙都代表着那一刻的永恒。 那惊心动魄的一幕……

门诊楼1楼步行至3楼生殖医 护士说"我太累了,想歇一会 患者发生了可怕的室颤。医 儿"时,突然晕倒在地。导医立 生立即为患者除颤,持续按压 即通知生殖医学科门诊医生和等。一次除颤、两次除颤、三 急诊科医生。当时,正在开会 次除颤,终于在第四次除颤 他们立刻掐人中穴,对患者实 了气管插管,同时连接呼吸机 梗死。同时,参与抢救患者的 务人员进行简单沟通。

时空的一束光,把我的记忆带 者采取抢救措施。在急诊科医 到2019年9月11日,让我想起 师赶过来的3分钟内,生殖医学 科的医师们沉着冷静、有条不 2019年9月11日10时左 紊地对患者实施心肺复苏术, 右,患者张某从郑州市东风路 为患者赢得了"黄金三分钟"。

就在患者到达急诊科抢救

下达抢救医嘱,旁边的护士准 要时进行PCI(经皮冠状动脉 确而迅速地执行医嘱,结果很 介入治疗)。 快出来:患者低钾、高乳酸 等。医生迅速依据检查结果 调整抢救方案。就在此时,患 者的血压出现急剧下降,降到 学科门诊服务台,当他对导医、 室的那一瞬间,监护仪上显示 75/45毫米汞柱(1毫米汞柱= 道。当患者在急诊科医务人员 133.322 帕)。医生立即为其进的护送下顺利到达导管室时, 行深静脉穿刺、快速补液,应 用血管活性药物等,让患者的 血压逐渐恢复正常。此刻,患 的科主任门波,迅速带着几位 时,患者出现了窦性心律。此 者恢复窦性心律后的心电图 医生及护士长赶来抢救患者。 时,其他医生已经为患者插好 检查结果显示右侧冠状动脉 台之后,恢复意识,并可以与医 分地点,守护您的生命健康!

辅助呼吸,进行快速床旁心肌 医生迅速联系导管室,在患者 3分钟后,急诊科医师抬着 梗死三项、动脉血气检测。医 生命体征平稳后,将患者送到 为了表示谢意,分别给生殖医学 时间承载着故事, 汇聚成穿越 担架出现在患者身旁, 并对患 生一边调节呼吸机参数, 一边 导管室进行冠状动脉造影, 必

在抢救患者的过程中,河 南省中医院医务部主任韩佳瑞 已经通知放射科、导管室等科 室,为患者全程开启绿色通 导管室的医务人员已经在门口 做好了迎接患者的准备……最 终,经过多科室密切配合,全力 救治,抢救成功。患者下手术

2019年10月17日,该患者 科、急诊科送来锦旗,并反复强 调是河南省中医院这个大家庭 给了他第二次生命,并向医务人 员深深鞠躬!此刻,我的心情久 久不能平静……这就是发生在

河南省中医院真实的故事。 对于医者而言,时间就是 生命,呼救就是命令,医疗工作 蕴含了太多的仁慈、责任和正 能量。我们的医疗团队,如同 温暖的阳光,和煦的微风,带着 满满的正能量一路向前,只为 在您需要帮助时,不分时间,不

(作者供职于河南省中医院)

### 巩义市第四季度重点工作观摩团 观摩巩义市人民医院重点项目东区医院

巩义市人民医院东区医院 事项目关系到人民群众的切 程,并取得了实质性进展。 民生实事项目作为巩义市的重 市人大常委会副主任、巩义市 建设任务。 委书记袁三军,市长袁聚平带 区医院,针对民生实事项目推 进情况进行现场观摩。

袁三军一行分别到该院 门诊楼、住院部、直线加速器 机房等现场观摩,对该院在重

身利益,要提高认识,高度重

诊疗工作。为了努力实现群众 用。 "小病不出村、大病不出县"的 目标,在巩义市委、市政府、主

关注。2020年1月9日,郑州 安全、按时完成民生实事项目 楼、一号病房楼;二期建设二 号病房楼、科研教学楼等,全 作为巩义市县域医疗服务 部建成后将开放床位 1500 望,加快巩义市人民医院东区 丽新巩义努力奋斗! 领第四季度重点工作观摩团 体系的龙头和连接城乡医疗服 张。目前,门诊楼、病房楼主 170余人到巩义市人民医院东 务体系的枢纽,该院承担着全 体已经封顶,预计2020年5月 市70%居民常见病、多发病的 1日部分科室将陆续投入使

该院投资近6000万元引进 了放疗定位器、直线加速器、放 管委局的大力支持下,2019 射源照射仪3个大型先进的放 点项目工作上取得的成绩给 年,巩义市人民医院东区医院 疗设备,使放疗的靶点可以精 予高度评价。他强调,民生实 建设项目被列入民生一类工 确到0.1毫米,预计2020年3月

投入使用。这样,巩义市及周 医院建设,早日把医院的建设 项目规划建筑面积为 边区域的肿瘤患者在家门口即 项目建成,并投入使用。打造 点工程,一直备受社会各界的 视,合理安排工期,确保保质、22.04万平方米,一期建设门诊 可享受到更加精准、规范的放 新时代县域医院标杆,为全市 射治疗服务。

群众提供全方位、全生命周期 2020年,我们将不负众 的健康保障,为建设"三宜"美





《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的 意见》提出,传承创新发展中医药对于坚持中西医并重、 打造中医药和西医药相互补充协调发展的中国特色卫 生健康发展模式意义重大。笔者认为,积极适应社会主 要矛盾变化和经济社会发展要求,充分发挥中医药优 势,构建新时代中国特色卫生健康发展模式正当其时, 势在必行。

构建中国特色卫生健康发展模式,需要协调好中西 医关系,深化和完善"中西医并重"的基本方针。这一方 针来之不易,对我国的医疗卫生工作做出了重大贡献。 中国特色卫生健康事业要繁荣发展,必须进一步协调 好、发挥好中医和西医这两个生力军的作用,并在实现 健康中国目标的历史进程中不断促进两者的结合与融 合。诚然,中西医属于不同的医学体系,二者的结合与 融合绝不是简单相加,需要在国家政策的强力支撑下, 找寻其基于"健康赋能"医学本质的"逻辑共同性",从而 在实践中实现医学精神与人文情怀、健康理念与方法的 真正融合、统一,相向而行。

构建中国特色卫生健康发展模式,需要传承精华, 守正创新,充分发挥中医药优势,持续打造和完善中医 药教育、科研、医疗、卫生保健、健康教育等体制机制。 当前,人们的健康理念和对公共卫生服务的需求正从疾 病医学向健康医学和整体医学转变。在这个转变过程 中,西医得到了不断发展,同时,其短板和不足也日益显 现。实践证明,中医药重视预防、强调心身平衡、整体治 疗、注重人与自然、社会和谐共生等健康理念与方法,越 来越受到世界各国人民群众的认可和重视。传承、发展 与创新中医药,不断调整结构,充实内涵,深入发掘中医 药的科学与文化价值,充分发挥中医药防病治病的独特 优势和作用,既是适应健康观念转变的关键环节,又是 弘扬文化自信,实现中华民族伟大复兴的大事。

构建中国特色卫生健康发展模式,需要进一步深化 医药卫生体制改革,不断完善具有中国特色的公共卫 生、医疗保障、人口发展等政策体系。党的十九大确立 了不断满足人民日益增长的美好生活需要的奋斗目标, 以人民为中心的发展思想深入人心,"四个全面"战略布 局和"五位一体"总体布局昭示着中国特色社会主义正 在朝着更高质量、更高水平、更加协调、更加科学的方向 迈进。在这一经济社会转型发展的时代背景下,立足中 医药传承与开放发展,彰显中医药的优势,坚持守正创 新,构建中国特色卫生健康发展模式,发展和完善卫生 健康事业,既是提高人民群众获得感、幸福感、安全感的 根本保障,又是党执政为民的根本价值所在,需要持续

健康是人的基本权利,也是群众追求幸福生活的基本保障。中医药 学是中华民族的伟大创造,为中华民族繁衍生息做出了巨大贡献,也必 将在实现全民健康,推进新时代中国特色社会主义建设和实现中华民族 伟大复兴"中国梦"的历史征程中发挥更加重要的作用。

(作者供职于河南中医药大学)

#### 信阳职业技术学院附属医院

#### 开启"互联网+护理服务"模式

本报记者 王明杰 通讯员 朱晓红 杨 檬

护理服务"项目,"网上护理门诊" 开出首单。只要患者用手机下单, 在网上问诊,就可以预约"护士即 的院外护理服务,切实解决了患者 进护理箱,然后走进患者家中。

居家护理难题。 手机接单

术学院附属医院真实上演。

业技术学院附属医院护理部办公 等工作后,刘玲成功为患者更换了 室里突然响起手机提示音,原来是 "家庭医护"订单来了!

联系后得知,市民耿女士通 过"家庭医护 APP(手机应用程 序)"给母亲预约了一次上门更换 导尿管的护理服务。耿女士的母 亲是该院神经内科的一名出院患 者,患有脑梗死后遗症,因长期留 说每次陪母亲来医院更换导尿 管,都要半天时间,很不方便。当

更换导尿管护理服务。

上门服务

记者从信阳市了解到,为了满 护理部主任王功花和副主任周丹 足不同层次、不同人群的健康需 接到订单后,立即进行审核、通过, 求,信阳职业技术学院附属医院日 并联系耿女士,对其母亲的健康状 前在豫南地区率先启动"互联网+ 况进行初步评估,确认可以为其提 供护理服务。

随后,该院经验丰富的神经内 科护士长柳青和护师刘玲接"互 时家"服务。这样,当地群众足不 联网+护理服务"首个订单,预约好 出户就能享受到安全、优质、便利 时间,按需准备好服务器材,并装

患者满意

"您好,我们是信阳职业技术 在手机上预约"护士即时家" 学院附属医院神经内科护士,来为 护理服务很便捷,这颇具时代感的 患者做院外护理服务。"1月8日10 护理服务情景,日前在信阳职业技 时,柳青和刘玲来到耿女士家中。

核对订单信息,签署知情同意 2020年1月7日中午,信阳职 书,评估患者病情,测量生命体征 导尿管。更换导尿管后,柳青为患 者消毒、处理足底的陈旧性伤口, 并为其翻身拍背、指导排痰方法, 对患者和患者家属进行健康饮食 和护理指导。

护理结束后,患者和患者家 属非常满意,并感激地说:"这个 院外护理真是太方便啦! 在家 置导尿管,需定期更换。耿女士 就像在医院一样,能有专业的护 士来护理,避免了来回奔波,减 轻了我们的负担。非常感谢你 她得知该院已开展"互联网+护理 们!"耿女士拉着护理人员的手, 服务"服务后,立即通过手机"家 一直将她们送至家属院门口,说 庭医护APP"下单,为母亲预约了 半个月后仍会选择信阳职业技 术学院附属医院的"互联网+护 理服务",用手机下单预约更换 信阳职业技术学院附属医院 导尿管护理服务。

您可以谈谈自己的看法,说说您对中医药发展和中 医教育的建议和意见,写一写关于中医药现状与问题的 文字……《中医人语》《关注中医改革》《中医药在海外》 等栏目真诚期待您参与!

联系人:李云 联系电话:(0371)85966391 投稿邮箱:619865060@qq.com

本版未署名图片为资料图片